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Только что рожденный ребёнок напоминает взрослого гражданина своего общества весьма отдаленно. Человеческое детство, состояние невзрослости - самое длительное по сравнению временем детства всех остальных живых существ. Связано это с тем, что, - в отличие от них, - развитие человечества в целом и каждого человеческого существа в отдельности не есть исключительно и только эволюция биологическая, но одновременно эволюция культурная и духовная. Современный человек - самое сложное явление во Вселенной, и для достижения этой степени совершенства новорожденному ребёнку требуется всё больше и больше времени.
Жизнь современного общества чётко  подразделяется на три основные сферы - народонаселения, народного образования и народного хозяйства. Эти три основные сферы жизнедеятельности общества связаны друг с другом неразрывной причинно-следственной связью, взаимно определяют друг друга и в совокупности (как система) составляют основной жизненный цикл общества, базис его социально-экономического развития. Сегодня имеются все теоретические и практические основания называть его народно-хозяйственно-образовательным комплексом (далее по тексту - НХО-комплекс или «община», - МБЗ) [Зыков, 2008].
Люди рождаются и получают первые уроки жизни в семье, в сфере народонаселения, затем поступают в сферу народного образования, а оттуда - в сферу народного хозяйства, где, зарабатывая деньги, получают возможность обрести «свой угол», завести семью, народить детей, которые поступят затем в систему народного образования и т.д. Этот цикл повторяется бесконечное число раз, вовлекая в себя всё  новые и новые поколения людей. Смысл жизни  психически нормального человека состоит в активном и сознательном участии в основном жизненном цикле общества, связанном с расширенным физическим (биологическим) воспроизводством и самого индивида, и населения общины в целом. Человек в состоянии это сделать адекватно (на должном уровне, - МБЗ), лишь участвуя в дополнительном, культурном цикле жизни общества, связанном с расширенным воспроизводством всех форм культуры, как отдельного индивида, так и общины в целом.
Система институтов культуры включает в себя многочисленные («минимальный набор» - девятнадцать,  - МБЗ) формы культуры, более или менее чётко институционально оформленные.
Никакое рассмотрение социально-экономических вопросов,, в том числе и процессов формирования и развития гражданственности, - не будет достаточно полным без вовлечения в него аспектов следующих (с. 43) форм культуры, образующих
форм культуры, образующих тесно взаимосвязанную систему культур, или
«цивилизацию»:-язык, -быт, -рынок, -война (конфликт), -производство товаров и услуг для рынка (бизнес), -информация (мифология), -вера (религия), -государство, -гражданское общество (демократия), -семья, -философия, -картина мира, -мораль, -право, -искусство, -политика, -наука, -техника,-игра (праздники). \1\
        Все эти девятнадцать форм культуры не существуют по-отдельности, они образуют кольцо, «венок» форм культуры. Ни одну форму культуры нельзя изъять, «выбросить» из этого кольца, так как система после такого изъятия - даже лишь одного из этих базисных элементов - рассыплется в прах. Это утверждение справедливо для культуры человечества в целом, для культуры каждого народа, для культуры любой общины и для культуры каждого индивида.
Прогрессивное развитие общества («культурное строительство», - МБЗ) заключается, с одной стороны, в количественном и качественном росте каждой из форм культуры, с другой, - во всё большем укреплении взаимной связи всех форм культуры, в консолидации «кольца» форм культуры данного общества на конкретной стадии его развития, в превращении его в специфическую цивилизацию (например, европейскую, советскую, современную российскую и др.). Отражение этого кольца форм культуры в психике есть сознание человека, а повышение сознательности и есть, по существу, формирование и развитие гражданственности.
Кроме «базиса», в жизни современного общества отчётливо видна и «надстройка» - система социальных институтов власти, призванная оптимизировать функционирование всего общественного механизма (правильнее сказать, - организма, - МБЗ). Система власти, то есть государство, состоит из трёх «ветвей» - властей законодательной, судебной и исполнительной (с. 44).
Гражданство есть устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и ответственности. Формально гражданство возникает по рождению, но гражданственность как личное качество новорожденного равна нулю. Она достигает своего возможного максимума у того члена своей общины, который участвует в её жизненном цикле осознанно, то есть «культурно», овладев всей системной совокупностью форм культуры своего народа на данный исторический момент. Поэтому гражданственность есть понятие относительное в двух смыслах. Во-первых, гражданственность сама по себе есть величина переменная, «пробегающая» в процессе индивидуального взросления каждого человека все значения от нуля до единицы, то есть до исчерпывающей цивилизованности современного «общинника», полноценного представителя своего народа на данный момент исторического развития нации.
Во-вторых, относительность гражданственности задаётся непосредственно непрерывным ростом культуры конкретной национальной общины, всего данного народа, всех форм культуры в их системной взаимосвязанности. Предел, горизонт, к которому устремляет свою гражданственность молодой человек, постоянно «убегает» от него в силу совершенствования цивилизации (монолитного кольца форм культуры) его общины, народа, нации. Поэтому становление гражданина не прекращается ни на минуту на протяжении всей жизни человека.
В этом смысле, самым точным определением цели, содержания и результата образования является формирование и развитие гражданственности членов общества, наделяемых - в меру их совершенства как именно граждан -так называемыми гражданскими правами и свободами. Они суть комплекс личных прав и свобод политического, экономического и иного порядка, образующих статус личности в обществе. Этот статус прямо пропорционален гражданственности каждого члена общины.
Как правило, гражданские права и свободы закрепляются в конституции, то есть являются конституционными правами. К числу гражданских прав и свобод относятся право на свободу и личную неприкосновенность, защиту свой чести, человеческого достоинства и доброго имени, неприкосновенность жилища и тайна переписки и иной корреспонденции, свобода совести, мысли и слова, избирательное право, право на труд, социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, право на судебную защиту и др. Понятно, что реальная осуществимость всех этих прав и свобод напрямую применительно к каждому члену общины корреспондирует со степенью развитости его гражданственности.
Таким образом, выясняется, что категория «гражданственность» возникает в образовательной теории и практике как одна из наиболее фундаментальных. По крайней мере, она более фундаментальна, чем такие общеупотребляемые понятия, как «образование», «обучение», воспитание» и т.п. Тем более важно - и для теории, и для практики - выявить механизм формирования чувства собственного достоинства, движущих сил его развития (с. 45).
Рассмотрим сначала этимологию слова «достоинство». Понятно, что корнем слова является стоимость (родственное слово — «достояние»). Мы говорим «чувство собственного достоинства». Следовательно, должно существовать нечто «внутри» самого человека, \2\ что можно было бы почувствовать, что «стоит» (с ударением на «о», - МБЗ). Всякая стоимость определяется только при обмене на другую стоимость, при сравнении. Но развитая форма сравнения и обмена во всяком обществе есть рынок. Если у человека объективно есть нечто, что он может предложить для успешного обмена на общинном или национальном рынке, в его психике с полным основанием может возникнуть чувство собственного, личного достоинства. Пока обмен ещё не состоялся, ценностное выражение стоимости остаётся неизвестным, предположительным и приходится говорить о потенциальной стоимости или о человеческом потенциале. Человек переживает чувство собственного достоинства в той мере, в какой он располагает человеческим потенциалом.
На рынке может обмениваться, сравниваться, получить, например, денежное выражение лишь капитализированный потенциал, иначе называемый человеческим капиталом. Итак, человеческий капитал, единственная неотъемлемая частная собственность индивида, является той объективно измеримой стоимостью, которая переживается человеком как чувство собственного достоинства. Многие люди стремятся купить и носить золотые вещи, бриллианты, другие драгоценности, владеть предметами большой стоимости только ради этого чувства - чувства собственного достоинства. Человеческий капитал отличается от вещного капитала в двух отношениях: его у человека нельзя отнять (а любой предмет роскоши может быть отнят или украден у человека, - МБЗ) и заработан он может быть лишь собственным трудом самого человека, тем, что Г.И. Гурджиев назвал «работой души».
Это позволяет ввести понятие о двух различных чувствах собственного достоинства. Одно, - ложное, - основано на украденном или подаренном кем-то богатстве, другое, - истинное - на человеческом капитале, заработанном собственным трудом своей души. Необходимость трудиться душой следует из того, что современному человеку (и чем дальше, тем это будет всё больше и больше, - МБЗ) требуется много знаний, поскольку вся современная экономика становится экономикой знаний. Однако на рынок труда человек сможет вынести и «продать» только те знания, которые являются его собственностью. На рынке нельзя торговать чужими вещами или знаниями (на самом деле, многие воры вещей и интеллектуальной собственности только тем и живут, что торгуют чужими - ворованными - вещами, знаниями и идеями, но для нашего теоретического рассмотрения это принципиального значения не имеет, - МБЗ).
Имеется два и только два способа получения знания. Первый состоит просто в трансляции, ретрансляции и запоминании информации. Соответствующая методика обучения называется репродуктивной. При её использовании учитель даёт ученику готовую информацию (готовое знание), например, принуждает его вызубрить таблицу умножения, и затем оценивает (с. 46) результат деятельности ученика по его способности воспроизвести, репродуцировать запомненную информацию. При этом на уроке арифметики в первом классе школе ученик может рассчитывать получить высшую оценку и гордиться ею (то есть испытывать обострённо чувство собственного достоинства, - МБЗ), но с «продажей» такого знания на рынке у него ничего не получиться, поскольку оно не его, а чужое. То же справедливо и для студента вуза, и для аспиранта, и для докторанта.
Другой способ получения знания - исследовательский: человек не получает готовое знание, а сам добывает его «в поте лица своего», трудясь душой. Поскольку все люди разные, и истории интеллектуального и иного развития у них разные, то в итоге получится если и не оригинальный конечный интеллектуальный продукт (можно нечаянно ещё раз «изобрести велосипед», - МБЗ), то уж путь к такому неоригинальному открытию, навык совершать открытия - наверняка будут оригинальными, обособленными, частной, личной собственностью, которую можно будет продать на рынке. А может, и само знание окажется новым, станет интеллектуальной собственностью человека, его человеческим потенциалом и (после необходимой капитализации, - МБЗ) его (или её) человеческим капиталом, готовым для инвестирования на рынке труда.
Под всесторонним развитием молодого человека имеется в виду освоение им в качестве обособленной, частной собственности всех форм современной культуры из консолидированного кольца всех форм культур, то есть цивилизации, своей общины, своего народа, своей нации, человечества. Степень такого освоения посредством труда души есть мера гражданственности человека в отношении к его общине, народу, нации, человечеству в целом. Безусловно, в настоящее время в связи с бурно идущими (скорее, - «бегущими», - МБЗ) процессами всемирной глобализации вполне понятным становится термин «гражданин мира». Но для практикующего работника образования это понятие особого значения не имеет, - пока.
Конечно, больше всего нас волнуют проблемы формирования и \3\ развития гражданственности ребёнка в его отношениях с собственной семьёй, общиной, школой, со своей деревней, своим селом и городом, субъектом Федерацией, Россией. Быть настоящим гражданином, обладать истинной гражданственностью можно, лишь став аутентичным представителем родной цивилизации.
Изложенные выше идеи мы развиваем, работая в Центре «Стратегия развитии образования и организационно-методическая поддержка программ» Федерального института развития образования Министерства образования и науки России. Сформулированные идеи затем проверяются на практике, в работе образовательных учреждений. В настоящей краткой публикации я кратко расскажу о двух формах организации работы по формированию и развитию гражданственности на двух инновационных площадках, - в средних общеобразовательных школах Москвы - №№ 1804 и 354 (с. 47).
В школе 1804 (директор - Л.А. Курбатова) нами создан музей «Человеческий потенциал и его капитализация», в котором в качестве экспонатов, единиц хранения выступают творческие биографии тысяч выдающихся людей, их жизней от рождения до смерти. Материалы музея - это книги, журналы, другие публикации на бумажных носителях, а также на всех видах электронных носителей. Материалы подобраны так, что любой человек, работающий с ними в музее (а это и учителя школы, и ученики, и жители окружающих домов, - МБЗ), может заняться самостоятельным исследованием, попытаться разобраться, чем именно определились успехи и неуспехи людей самых разных эпох и народов, профессий. Что отличает людей, сыгравших огромную роль в развитии своих общин, народов и наций, мира в целом, от людей, не оставивших существенного следа в истории человечества.
У детей очень силён инстинкт подражания. Вникая в судьбы других людей практически всех профессий, известных во всём мире на протяжении всей истории, ребёнок невольно примеривает на себя и профессии, и стили жизни, и ценности, с которыми он сталкивается в творческих биографиях выдающихся людей мира. В музее превосходно представлены многочисленные публикации о Юрии Гагарине и других советских и российских космонавтах, о героях Великой Отечественной войны, о деятелях отечественной и мировой науки, о писателях, художниках, композиторах, музыкантах, о мастерах всех профессий и т.д.
Основная идея, заложенная в основание музея, состоит в том, что дети получают возможность глубоко проникать во все формы культуры -отечественной и мировой, перечисленные выше, - не просто в знаниевой форме, а «в упаковке» личных биографий. Например, в процессе исследования творческого жизненного пути Александра Сергеевича Пушкина школьники не просто смогут узнать много ранее им неизвестных подробностей из жизни великого поэта (вспомним роль имения Голицыных в Больших Вязёмах в становлении творческой личности юного поэта), но и глубже понять и прочувствовать природу литературного творчества вообще.
Осваивая все элементы цивилизационного кольца форм русской культуры с помощью экспонатов музея и при исследовательской работе с ними, без всякого внешнего принуждения или давления со стороны взрослых, дети эффективно и быстро (гораздо быстрее, чем при использовании других, традиционных методов, средств и приёмов гражданского воспитания, - МБЗ) увеличивают степень своей гражданственности. Представляется, что этот опыт может быть успешно использован и в других общеобразовательных и профессиональных учебных заведениях.
Естественно, работа музея ставит перед нами много неожиданных вопросов. Например, оказалось, что исследование творческих биографий лучше вести не по-отдельности, а в сравнении. Например, само по себе исследование творчества Исаака Ньютона и его великого современника и идейного противника Роберта Гука по-отдельности даёт очень много учащимся. Но неизмеримо большую пользу дети получат, если произведут (с. 48) сравнительный анализ творчества этих двух великих учёных. Хотя они жили в одной и той же стране и в одно и то же время, были членами одной и той же Королевской Академии, их моральные, этические, философские и иные взгляды часто были совершенно противоположными. Попросту говоря, в жизни они были врагами, не понимали друг друга. Но в то же время, оба достигли высочайших вершин науки. Как это возможно? Почему? Пытаясь ответить на эти и другие возможные вопросы, школьник сможет многое понять, разобраться в форме культуры, называемой наукой. И, безусловно, сделать весьма полезные выводы для своей собственной жизни и профессиональной, творческой карьеры.
Другой любопытный аспект работы музея заключается в том, что логика исследовательского процесса в мягкой, ненавязчивой форме заставляет учащихся заняться изучением иностранных языков. Например, если обстоятельства жизни и творчества \4\ И. Ньютона освещены в русскоязычной литературе весьма подробно, этого нельзя сказать о биографии Р. Гука. А исследовать-то хочется! Так вот, пожалуйста, извольте заняться английским языком, если хотите получить настоящие, серьёзные исторические результаты, что невозможно сделать без чтения специальной литературы на английском языке.
Музей приспособлен к нуждам развития гражданственности детей всех возрастов. Для самых маленьких в экспозиции имеется отдел сказок, как русских народных, так и многих народов мира (особенно тех, которые населяют территорию России, - МБЗ), а также авторские сказки великих писателей, например, «Конёк-Горбунок» Ершова. В этой сказке много замечательных образов, как положительных, так и отрицательных. Любой первоклашка с удовольствием проведёт их сопоставительный анализ, подготовит и сделает доклад в заседании творческого актива музея, и извлечёт много пользы для себя, любимого, из этой проделанной работы.
В музее есть и серьёзные романы для старшеклассников. Весьма поучительными для них окажутся и «Жан Кристоф» Р. Роллана, и «Обломов» И.А. Гончарова, и «Мать» М. Горького. Ведь, в конце концов, великие герои художественной литературы не придуманы писателями, а взяты из реальной жизни, являются философским и художественным обобщением исторического процесса.
Естественно, материалы музея самым интенсивным образом могут использоваться для повышения эффективности учебно-воспитательного процесса на занятиях основной сетки школьного расписания. Музей располагает большим количеством наглядных материалов по всем школьным предметам. Эта сторона требует специальной организации и управления. Здесь так же ведётся научный поиск.
Организационное и методическое обеспечение музея предусматривает не просто углублённое проникновение школьников во все формы современной культуры, но и консолидацию различных видов их сознания - научного, художественного, правового, религиозного, философского и т.д. - в единое цивилизационное кольцо современной России, тем самым эффективно и методически точно решая задачу гражданского воспитания подрастающего поколения.
В другой школе - №354 (директор - Т.К. Родионова) нами организован «Школьный клуб творческого развития». Идейная основа клуба - та же, что и музея в школе 1804, но форма - другая. Объясняется это тем, что мы ведём научное исследование, и для нас очень важно сравнить эффективность разных практических форм реализации одной и той же образовательной задачи.
Организовать клуб удалось с помощью Дворца детского и юношеского творчества Центрального округа на Стопани (теперь это - Огородный переулок). Там он зарегистрирован как Объединение «Многоборцы». В положении о нём говорится, что объединение способствует формированию и развитию всесторонне развитой личности учащихся. Здесь в основу положен не исследовательский процесс, как в школе 354, а практическое творчество школьников во всех формах культуры, перечисленных выше. Как это делается? Поясним это на нескольких примерах.
Недавно ушёл из жизни выдающийся советский и русский поэт, большой друг детей Сергей Михалков. 13 марта 2010 года у него был бы очередной день рождения, но теперь уже он не сможет его отпраздновать. Зато дети школы № 354 решили провести в марте специальный литературный вечер, посвященный его памяти. Уже три недели школьники всех возрастов - от первого до одиннадцатого класса - выискивают сами для себя в творческом наследии замечательного писатели «кусочки» по своему возрасту, репетируют с помощью театральных специалистов специальные номера, думают об оформлении сцены, пишут сценарий праздника. Хор школы готовит торжественное исполнение Государственного Гимна Российской Федерации: по сценарию, вечер открывают учащиеся первого класса, затем стихи читают второклассники и т.д. Завершается вечер Гимном.
Те же самые дети (и вот это именно очень важно, ведь в этом - дидактическая «изюминка» клубной работы, - МБЗ) отрабатывают на клубных занятиях, «летящую» походку с использованием электронного шагомера по методике М.Б. Зыкова, совершенствуют все пять свои основные психические процессы - память, внимание, мышление, воображение и восприятие с помощью всевозможных упражнений и игр (прицельные метания, шахматы и др._
Те же самые дети участвуют в помещении школьного музея героя Великой Отечественной войны генерала Д.М. Карбышева в просмотре многосерийного сериала «Вторая мировая» (в 2010 году исполняется 65 лет со дня великой победы над фашистской Германией, и мы все вместе готовимся встретить радостно этот юбилей, - МБЗ). \5\
При просмотре документального сериала о войне у школьников всех возрастов возникают многочисленные вопросы по всем без исключения формам культуры. Коллективный поиск ответов на эти вопросы во время (с. 50) заседаний клуба (проводятся такие заседания дважды в неделю - по средам и пятницам во время 7-го урока в музее Карбышева, а во время 8-го и 9-го урока - в великолепном, одном из лучших в Москве, помещении школьного зимнего сада под открытым небом) приводит к формированию и развитию в юных душах консолидированного цивилизационного кольца всех форм культур, то есть к эффективному становлению современной российской гражданственности.
Творческие планы членов «Школьного клуба творческого развития» весьма разнообразны - участие во Всероссийской неделе игры во Дворце творчества детей и юношества - МГДД(Ю)Т - на Воробьёвых горах во время осенних каникул 2009 года, в конкурсе исследовательских проектов под руководством А.В. Леонтовича 18 ноября 2009 г. в Москве, в очередных Всероссийских Карбышевских чтениях, проводимых в школе 354, во Всероссийском конкурсе школ, работающих по системе А.С. Макаренко (города Уфа или Елец 1-5 апреля 2010 года), в новом сайте Всемирной Академии экспресс-образования (зарегистрирована в США, президент - М.Б. Зыков), в очередных Всероссийских Гагаринских стартах в апреле 2010 года в Москве и т.д.
Дети ведут себя во время заседаний «Школьного клуба творческого развития» совсем по-другому, чем во время классных занятий. Интересно, что сами учителя просят проводить заседания Клуба не в классных комнатах, а в другой обстановке, где дети действительно настраиваются на решение непрерывно возникающих проблем, требующих для своего решении творческого подхода. Оказывается, именно этот - не «лобовой» - подход является наиболее эффективной формой гражданского воспитания современных российских школьников.
Описанные выше две новые формы воспитания гражданственности в условиях средней общеобразовательной школы как нельзя лучше соответствуют генеральной линии, намеченной в программе «Наша новая школа» Президентом РФ Д.А. Медведевым. Не секрет, что кое-кто из руководителей и рядовых работников национальной системы образования попытаются просто изменить названия старых форм работы по гражданскому воспитанию на новые, приведённые в полное соответствие с «указаниями Партии и Правительства». Тем попробуют и ограничиться. Да только нехорошо так делать. Ведь речь идёт о необходимости совершения прорыва в ходе развития современной России, а совершить такой прорыв, пользуясь лишь старыми методами и средствами ведения воспитательной работы, - не получится.
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